2023年12月23日/星期六 本版编辑/张 颖 本版视觉/戚黎明

美国军方加强与AI科技初创公司合作

五角大楼+硅谷 要建军工复合体?

美国军方正在将目光投向科技企业密布 的硅谷。据新华网报道,随着人工智能(AI) 技术的快速发展及其在俄乌冲突中的应用, 美国五角大楼正急切希望将AI技术应用干军 事领域,以进一步提高美国的军事实力。

分析人士认为,美国军方与硅谷AI科技 初创企业的合作,是一种典型的军工复合体 模式。AI作为一种新型技术,可发挥多重作 战用途。在未来,若美国大量运用这一技术, 或将给人类社会带来前所未有的风险。

寻觅合作伙伴

打造一支配有AI系统的无人船队,以搜 集深海情报。近年来,美国海军正为实现这 一目标,在众多科技企业中寻觅合作伙伴。

2021年, 总部位于旧金山的 Saildrone 公 司成为美国海军的关键承包商之一。据悉, 美国海军向该公司采购了22艘"航海家"太阳 能无人艇,这种无人艇可配备智能摄像头和 传感器。Saildrone公司表示,尽管美国海军 还未大量采购,但他们已经准备好每年为海 军供应数百艘无人艇,用于监视和侦察任务。

Saildrone 不是近年来唯一一家与五角大 楼在军事及防务领域进行合作的硅谷科技企 业。美国特种作战司令部和硅谷 Anduril 公



■ 美国 Saildrone 公司的"航海家"太阳能无人艇

司签署了一份价值近10亿美元的"大单",这 份合同涉及探测无人机以及如何将其击落的 技术:硅谷帕兰提尔科技公司2022年的总收 入中,有近一半来自与美国军方的合同,其中 包括提供监控技术和数据分析跟踪可疑分子 的AI软件;此外,美国空军还和位于硅谷的 Shield AI 签订了开发复杂无人机的合同。

除了与硅谷AI企业合作,美国军方还邀

请多名科技公司高管在政府部门任职。例 如,2023年4月,五角大楼宣布任命苹果公司 高管贝克为其下属国防创新部门的主任。

动作值得警惕

有舆论认为,AI科技公司正在给美国的 军工复合体注入"硅谷气质"。

对于这一趋势,上海政法学院东北亚研

究中心副主任杨震认为,随着AI技术的不断 发展,人类战争技术形态在信息化时代已经 从初级阶段向中高级阶段发展。美军的作战 理念向来重视先进军事技术,力图在大国竞争 中强化技术优势,进而获取战略优势。因此, 美军强化了与硅谷AI科技初创公司的合作。

事实上,美国军方早已意识到 AI 技术对 干军事及国防的战略价值,并将其应用干实 践中。在俄乌冲突中,美国的AI公司能够在 几分钟之内对拦截到的俄罗斯通讯信号进行 快速分析,而这些工作以往需要数百名情报 分析师一起完成。

杨震表示,人工智能基于能够模仿人类 行为的算法,通过系统能够适当地采取具有 预见性的行动,能够应用类似人类推理的系 统进行运算推理并做出反馈。它的作战用途 主要在几方面:情报甄别与管理;辅助决策及 指挥;无人装备的控制及使用;态势感知与情 报支援;后勤管理;重复劳动;非理想环境下 长期作业。

美国军方与硅谷AI科技企业加强合作, 究竟会带来什么?"客观来看,美国在军用AI 技术领域已经达到较高水准。"杨震表示,美 国军方眼下与AI科技初创公司加强军事合作 的行为,值得多方警惕。 本报记者 王若弦

表决四次推迟后 安理会通过决议

要求立即加大对加沙人道援助力度



■ 加沙南部城市拉法民众在临时避难所准备食物

据新华社联合国12月22日电 联合国安 理会22日以13票赞成、2票弃权的结果通过 第2720号决议,要求"立即、安全和不受阻碍 地向整个加沙地带的巴勒斯坦平民直接提供 大规模人道主义援助",并"为持续停止敌对行

决议要求冲突方允许并为使用所有通往 整个加沙地带的可用路线提供便利, 立即无条 件释放被扣押人员,满足所有被扣押人员的医 疗需求,并向加沙地带提供满足必要人道需求 的燃料。决议还要求联合国秘书长任命一名 "高级人道主义和重建协调员"

决议重申安理会坚定不移地致力于"两国 方案"的愿景,强调在巴勒斯坦权力机构下统 一加沙地带和约旦河西岸的重要性。

当天,美国和俄罗斯对这项由阿拉伯联合 酋长国提交的决议草案投了弃权票。投票前, 美国否决了由俄罗斯提出的关于呼吁恢复原 草案中"暂停敌对行动"措辞的修正案。

安理会成员在过去一周内对草案相关内 容进行了长时间磋商,但由于美国反对,对该 决议草案的表决被四次推迟。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在 投票后表示,中方对安理会表决通过这项决议 表示欢迎。实现停火仍是压倒一切的前提。 中方愿同安理会其他成员一道,继续推动安理 会及时采取进一步负责任、有意义的行动,继 续为早日平息加沙战火、切实落实"两国方 案"、实现中东和平稳定作出不懈努力。

戴兵说,因为众所周知的原因,这项决议 草案在一些重要方面做了不少调整,与安理会 成员努力的方向并不一致,并没有达到预期。 考虑到当前紧迫形势和加沙地带日甚一日的 人道灾难,安理会的这次行动至少还是为推动 人道物资更多、更快进入加沙带来一线希望。

本月8日,美国否决了安理会一份旨在推 动实现巴以人道主义停火的决议草案,多国对 此表示失望和遗憾。第2720号决议最初案文 呼吁在加沙地带"紧急和可持续地停止敌对行 动",并赋予联合国更多控制权,以控制向加沙 地带运送援助物资的过程。外交消息人士向 媒体表示,美国对上述内容表示反对。

法国最后一批驻军 从尼日尔全部撤离

新华社上午电 法国最后一批驻军22日 撤离尼日尔,两国多年军事合作从此告终。

法国陆军总参谋部说,最后一批法国军 用飞机和士兵在尼日尔方面设定的22日最 后期限前离开。尼日尔军政权表示,结束与 法国的军事合作标志着"新时代"开始。

尼日尔曾是法国殖民地。法军原先在尼 日尔首都尼亚美附近的空军基地驻扎大约 1000人,在尼日尔西北部靠近马里、布基纳 法索边境地带驻扎约400人,任务是帮助原 尼日尔政府打击极端组织。

今年7月26日,尼日尔总统卫队部分军 人扣押总统巴祖姆,由军政权接管国家事 务。尼法关系在尼日尔政权更迭后急转直 下。尼日尔军政权驱逐法国大使,废除两国 所有军事合作协定,要求法国驻军撤离。

此外,尼日尔政权更迭后国内反法情绪 高涨,法国驻尼日尔大使馆遇袭。法方透露, 法国打算无限期关闭驻尼使馆。

大幅修改《防卫装备转移三原则》及实施方针

出口弹道导弹 日本政府开"绿灯"

据新华社东京12月22日电 日本政府 22 日召开临时阁僚会议及国家安全保障会 议,修改了《防卫装备转移三原则》及其实施 方针,打开了日本对外出口弹道导弹等武器 的大门。

据悉,此次政策修改的重点是允许日本 将其生产并组装的成品武器出口到给予日本 "生产许可"的授权国。而在此之前,日本仅 能向授权国出口相关武器的零部件。根据这 一新规,日本22日已决定向美国出口在日本 生产的陆基拦截导弹"爱国者-3"

除上述重大修改外,新版《防卫装备转移 三原则》及其实施方针还规定,只要事先征得 日方同意,这些成品武器还可经授权国出口 到其他第三国,但当前被认为正在进行战斗 的国家除外:允许将战斗机的发动机或机翼 等重要零部件出口到在安保方面与日本有合 作关系的国家;允许在一些"救援"和"运输"

等装备上搭载有杀伤力的武器等。

《东京新闻》评论称,此次修改是日本武 器出口政策的重大转变,不得不让人担忧会 助长国际冲突。

另据日本共同社报道,如此涉及国家安 保政策的重大修改一直是秘密进行的。相关 会议仅限自民党和公明党组成的执政联盟及 实际负责项目的个别官员参加,其他人均不 知情。共同社评论称,岸田内阁在未向国会 说明、未经国会讨论且民众毫不知情的情况 下直接修改了这一重要原则,再次加深了民 众对岸田内阁的不信任。

据新华社东京12月22日电 日本政府 22 日在内阁会议上通过 2024 财年政府预算 草案,其中防卫预算为7.9496万亿日元,较 2023 财年增加16.5%, 创历史新高。

据日本媒体报道,2024财年的防卫预算 重点放在提升所谓"反击能力"和强化导弹防

在新预算案中,用干长距离导弹研发和 配备的费用高达7340亿日元。其中,针对提 高日本陆上自卫队12式地对舰导弹射程的 研发、制造、配备等费用高达1753亿日元,另 有大量费用将用于购买美制"战斧"巡航导 弹。在强化导弹防御网上,日本将耗资3731 亿日元购置两艘"宙斯盾"系统搭载舰,两艘 舰将分别于2027和2028年开始服役。

值得注意的是,日本自卫队将在2024财 年新设一个统一指挥陆海空各自卫队和网络 部队等的常设机构,名称暂定为"联合作战司 令部",规模240人左右。与之相配合,日本 将耗资217亿日元新设一个"防卫创新技术 研究所",用于研发改变战斗方式的新型装 备。在西南防卫方面,日本则将新成立一支 "自卫队海上运输群",以强化自卫队的海上 运输能力。